# З ЛІТЕРАТУРНОЇ СПАДШИНИ

## Дмитро Туптало

## «РУНО ОРОШЕННОЕ»

(Підготовка тексту, передмова та коментарі О.Тарасенка)\*

## РОСА ОЗАРЕНЇЯ СМЫСЛОВ.

Радуйся, в**к**рных озаряющая смыслы. **Чуло 6.** 

Челов'єк един, именем Лаврентій, жилец Черн'єговскій, изступил бяше ума, и яко есть обычай таковым, б'єгал нощію по граду и по полю [Року 1672]. Единою хотяй при р'єц'є утопитися, ят бысть, // и приведен к Чудотворной Икон'є в Монастыр Илинскій, идеже егда о нем молитва творяшеся от Иноков, Благодать Богородичина даде ему ум, смысл и разум. И тако здрав и смысля возвратися в дом, хваля Матер Божію, вразумившую его.

### БЕСЪДА.

Сотецътеся зде вси, окраденній умом, буй и невъжи со мною съмо прійдъте, се имамы премудрости наставницу и смысла подателницу Пресвятую Дѣву. Та научит, та вразумит, та наставит ны вся. В сте, яко всяк неразумный учится от Книги, ненаказанный наказуется от премудраго, нев кажа наставляется от предводителя. Пречистая Дѣва есть и Книга, и премудрость, и предводитель. Книгою есть, по реченному Дамаскином <sup>а</sup>: книга // новая, в ней же неизреченным образом, Бог Слово, кром в сякого рук дъла вписася [Дамаскин, слово 2]. И Андрей святый Критскій <sup>6</sup> глаголет: книга воистину жива, слова отча тайно вписаннаго, животворною тростію Духа [На Успен. Пресв. Богородици, Андрей]. Сія книга премудрых превосходит разум, а любомудрыя и хитрословесныя, немудрыя и безсловеснія творит, хотящія же от нея научитися, из глубины невид кнія извлачит. Любомудрствоваше и хитрословяше проклятый Несторіе, уча Богородицу неглаголати, но Христородицу, сей мняйся быти премудр, обезумися. Прост бяше святый Романв, пъвец сей Богородицею научен, до тысящи Кондаков написа, явлшейся ему Пресвят кй Владичиц нашей Богородици во сн к, и свиток книжный тому вдавши, повелфвши снфсти, иже и отверз уста своя, поглону хартїю, и исполнися премудрости. Сея Книги взыщи всяк хотяй учитися. Взыщи ю нев жжде, да научишися разума духовнаго, та бо наставляет к разуму Божественному всъх, зарею ум просвъщающи. Взыщи ю горде, да научишися глубины смиренїя неудоб зримаго и Ангелскими очима. Взыщи ю, нечисте, да // обращеши чистоты сокровище. Гнѣвливе с завистным, вземши со собою вкупѣ и лакомаго, взыщита ю, да научитеся любве и духовныя нищеты. Чревообястне с лѣнивым, поищита Марїю, да воздержанїю и бодрости навыкнете.

Д**ѣ**ва Марія есть премудрости Божія приятелище, не наказаннїй наказуйтеся от нея, та со высоким пропов**ѣ**данїем глаголет: иже есть безумен, да уклонится къ

<sup>\*</sup> Продовження. Початок у № 1 за 2009 р.

мнѣ. И требующим ума, рече: прійдѣте, ядите мой хлѣб и пійте вино, еже черпах вам, оставите безуміе [Притиѣ, глав 9]. Чудяшеся нѣкто, слыша вино, на не же призывается безумный, да упремудрится. Гдѣ бо вино дает премудрость? Паче обезумляет и премудрія. Не без вины Апостол велит не упиватися вином: И аще мудр вином погубляет разум свой, то почто безумен на не призывается [К Ефес. 5]; точію да безумнѣйшій будет? Но рѣх ему нечудитеся, ино бо есть вино, то еже ум погубляет, а ино вино Маріи, яже сокровиществова в себѣ Божою премудрость. О вине ея Пророк извѣствует, яко не безуміем, но цѣломудріем // упояет [Захарія глав. 9], вино рече родящее Дѣвы. И кія Дѣвы? Не буїя, но мудрія приимшія елей в сосудѣх со свѣтилники своими. Сим убо вином и буи нѣкогда умудритеся. Несумнися уже и ты, любимиче, о винѣ ея, но прійди и испій от нея премудрость со прочіими. Пить от нея Дамаскин, почерп усѣченною рукою. И коль упремудрися? Аки источник бысть источающ Премудрых пѣсній потоки. Слыши, что егову старцу глаголет в видѣній Богородица: Не заграждай источника моего, то уже ни ты лиши себе сицеваго пітія.

Дъва Богородица есть предводител; невъжи наставляйтеся от нея. Наставляше иногда Гедеон триста вой Израилевых к боренїю со мадїамом, и странное в них бѣ видъти к брани устроенїе: вмъсто меча и копїи, свъщи в руках держаху, и сим прогнан бысть супостат [ $Cy\partial e\bar{u}$  7]. Мадїам адск борет мя, и како прожену его, не въм, настави мя, ты Богородице, имам бо тя свъщу свътоприемную, ею же тма темных прогонится полков. Блажен и премудр есть придержайся свеши сей в мф //сто крѣпкаго оружїя, безумен же есть нестяжавый ея. Дѣвы оныя пять, по внегда св'єтилником их угаснути, буее и мя себ'є притяжаху. Неугасшій же св'єща имущій, мудри именовашася. Имкяй тя себк в свкт, о Владычеце, сей въ истину мудр есть, ходяй бо во свѣтѣ твоем, непадется. Не имъ́яй же тя, буй и невъ́жа, в тмъ ходит; ходяй же во тмъ, поткнется. Повелъвашеся от Господа Моисеовъ в исходъ, да св $^{\dagger}$ тилник в храм $^{\dagger}$  св $^{\dagger}$ д $^{\dagger}$ нії никогда угаснет, но всегда да горит [ $Ucxo\partial 27$ ]. Се прообразоваше наставницу нашу пресвътлую, о ней же приточник пред глаголя: Неугаснет свътилник ея всю нощ, сея свът всегда ум озаряет, всегда тму просвъщает, всегда к разуму наставляет всъх върных [Примч. 13]. О всесвътлый свъте, просвъти свътилник мой Госпоже, Богородице просвъти омраченную душу мою.

## нравоученїе.

Всяк непокаянный грфшник есть безумен, не имать разума. Ум или разум в челов ե ц 🕏 // есть едина св 🕏 тлая св 🕳 ща, тму невид 🕏 нія отгонящая, показующая же, что есть доброе, а что злое, и всегда челов к на св ктлый завоп кдей Божіих путь наставляющая. Егда же челов к не послушая добраго внутр просвъщающаго его разума, уклонится по воль своей злой (зане прилежить помышленїе челов'єку на злая от юности его) [Бытыя 8] и пойдет по своим похотем, дъя неподобная, аще и въсть показующу ему разуму, яко зла вещ смертнъ согръщати, за то бо имать въчнъ казнен быти, небрежеть же о сем, и нерадить о грѣсѣ своем, тогда уступует ума, погубляет разум. И аки безумен в темности буйства заблуждает, о таковых псаломник: неувид в ниже разум**'к**ша въ тм**'к** ходят [ $\Pi can. 81$ ]. И святый Каллист: Не имут воистину свѣтлости Божественнаго разума, в злобѣ и безчиній живущій, яко же бо солничнія луча закриваются от темных облаков, тако ум наш в души иншей, аки в полудне ясно св тящій, потемняется буйством [Наука 2 неделю, 27]. А буйство кое болшее, яко же грѣх? Сице глаголет // Хрисостом: ничто же есть злкише паче гркха, буйми бо творит сих, иже прежде разумом и премудростїю быша велицы [Гоміл. 17 на Бытыа]. Премудр бяше Соломон, но коль обезумися гр ху работая? И ин х не мало премудрых гр хом погибоша. Малити убо треб прил жжно Господа, да отгнав от нас буйство гр ховное, просв тит наш ум свфтом разума святаго Евангелїя. Господи, вразуми мя и испытаю закон твой, и сохраню, и всъм сердцем моим, благости и наказанїю, и разуму научи мя.

#### ПРИЛОГ

Вѣтр свѣщу угашает, грѣх разума губит. Отвергается Христа, иже злато любит.

Во странах персидских бът нъкто Іерей именем Павел, благочестив и во мнозъх доброд телех успъвая. Имяше же едино ума окраденїе от сребролюбія, еже и погуби его. Како? Слыши: бывшу гоненїю велику на христианы, он страха ради идолослужитель, бъжа в гору пустынную и крияшеся, собра же с собою и здато свое, его же // зъло много имъящи. В тожде время и нъкїя дъвы, числом пять, инокиня от разореннаго мучителми Монастыра, избътше крияхуся в горах, яже и обрѣтше сего Павла, близ его пребыша. Сїя убо дѣвы бяху сїяюще добродѣтелми, и благоуханїем Святаго Духа исполнены. В правду рещи, подобны о нѣм мудрим дъвам. Их же Божественное Евангелїе поминаеть, тако и сїя украшены быша постническим житїем, и живяху с Павлом поюще и служаще с ним, далающе день и нощ Божественныя Запов'єди [Матф. 25]. Ненавидяй же добра дїявол, не терпя такова их житїя и подвига, в нем же день и нош преуспъваху, слыша что совъща оных, внїйде в накоего человака, вадущаго их, гда криются, и шед повада началнику волхвов Саворїя Царя Перскаго, и сказа ему сице: есть, рече, презвитер нъкій християнин, имъяй злата многа, с ним же и пять инокинь криются. И аще хощеши взяти злато его, представи его судищу с постницами, яже с ним. И тым, не хотящим въры своея отврещися, усъкнеши // их и возмеши злато оно. Он же сїя слышав, абїе послав ять съ Инокинямы Пресвитера, и съ златом, и представи судищу своему. Тогда діявол внійде в сердце пресвитера, и глаголя Князю: почто восхищаеши им кніїе мое, ни в чем тебе обидивша? Он же к нему рече: понеже християнин еси, и нехраниши заповъди царевы. Павел же к нему: что ми повел ваеши творити? Князь же: аще поклонишися солнцу, возми своя и иди, гд хощеши. Тогда окаянный, видя злато, поклонися солнцу, и сн сть от идоложертвенных, и пить от крове их. Волхв же вид , яко неполучи желан свое, рече к нему: аще сотвориши, да и постници поклонятся солнцу, и поймут себф мужа, то взем свое злато, пойдеши, где хотя. Павел же шед к постницам, рече: князь взя имън е мое, повелъвает и вам сотворити повелън е царево, и се аз поклонихся солнцу, и ял идоложертвенное, и вы убо сотвор вте се. Они же поплеваша лице его, и ръша единогласно ему: о, окаянне, не годъли тебъ своея погибели, // но и нам тояжде хощеши. Се ты днесь вторїй Іюда, яко же бо он злата ради продаде Учителя и Владыку на смерть, и взем злато, шед удавися. Тако и ты окаянне другій Іюда нравом обр**к**теся, злата ради погубив душу свою, понеже ниже в ум приял еси онаго богатаго, глаголющаго душть своей: душе, имаши злата много, пій, веселися. Сего ради слыша: безумне, в сію нощ душу твою возмут от тебе, а яже уготова, кому будет. Глаголем же ти, яко пред Богом стояще, яко обое на тебъ сбудутся, яже о Іюдъ, и о богатом. И сія рекше, паки поплеваху лице его, яко отступнику. Тогда повеленїем Князя, биени быша святыя давы нещадно на мног час жезлїем. Оны же глаголаша: мы Господу нашему Ісусу Христу покланяемся, повеленїю же цареву не повинуемся, и еже хощеши творити – твори. Князь же всяко их прелщаше, и мысляше, како наследовати злато Павлово, они же неповинушася. И повелъ Павлу рукою своею отсъщи им главы, мнъв бо яко не восхощет сего сотворити, и тако озмет злато его. Ока//янный же он сїя слышав, и паки обрящся, вид в свое злато, рече: еже повел ваеши ми, сотвору. И взем мечь, прїйде к ним. Святыя же д'явы вид'явши его, удивишася, и единогласно р'яша ему: о, окаянне, Пастыр сый нам даже до вечера, нын же пришел еси, яко волк поясти нас. Се ли есть ученїе твое, им же нас по вся дни наказовал еси, еже за Христа умрѣти? Сам же ни мала восхотъ пострадати зань, и без нужды отвержеся его. Се ли есть святое Тфло и Кров, юже от нечистою твоею руку пріймахом? Вижд, яко меч иже в руку твоею, житїю в чачному нам ходотай есть. Мы убо отходим к Учителю нашему Христу, ты же, яко предрекохом ти, съ златом и душу свою погубиши скоро, и удавлен будеши вервом, и со Іюдою сын геены будеши. Сїя и иная рекше ему, сотвориша молитву, и ускчены быша главы их от руку его. Тогда волхв глаголя к нему: вижд Павле, яко ни в едином от христїян сице сотворша волю цареву, обретох яко же ты, сего ради без повел внїя царева не могу отпустити тебе, зане аще сїя // увъсть, яже о тебъ, мнъ повъдавшу ему, великой чести сподобит тебъ. Нынъ убо возвеселися с нами и пребуди при нас, заутра же скажем цару о тебъ. Окаянный же отвъща, буди яко же рекл еси. В ту же нощ посла волхв рабы своя вервом удавити Павла. Заутра же пришед, яко да посътит его, обръте его висяща, тогда осуди его, яко сам себъ убійца быст, и повелъ вон извлещи труп его из града, и поврещи псом на снъденіе, и тако злъ скончася. Волхв же злато его взять, и совершися пророчество святых Дъв, окаянному Павлу сугубую смерть пріимшу, яко же и учитель его Іюда. О, како един гръх смертный, въ многое безуміе сего окаяннаго во верже; то колми паче многія гръхи и премудръйшаго могуть ослъпити и погубити.

## РОСА СЛЕЗ ИЗБАВЛЕНЇЯ

Яко же кого Мати ут $\mathbf{k}$ шает, тако же и аз ут $\mathbf{k}$ шу вы [*Icaïя гл. 62*]. **Чудо 7.** 

В замку Чернъговском живяше Капитан Войска его Царского // Пресвътлаго Величества, именем Андрей Рачкевич, съ женою своею въры Римской. Сего дщер в пеленах от великоя болести бъ нъма и слъпа, имуща очеса, великими струпы и гноем затекли. Юже к смерти приближшуся, отец и мати плачуше принесоста с върою в Монастыр Їлинскій, и положиста пред чудотворною Иконою Пречистыя Богородици, теплъ о исцъленій дщере своея молящеся. В то время чтяшеся соборнъ Акафист Пресвятьй Богородици по обычаю, бяше бо субота. В чтеній же Кондаков и Їкосов, отроковица она пеленами повита, пред Иконою лежаща, начат плачевен глас испущати, и иземше руцъ от пелен очи протирати. // Родители возрадовашеся, и подемше от земля дщер свою, узръща, и се яко чушуя струпы от очес отпадоша, и само дитя оно бысть на всем тълъ здраво, еже видяще вси приключшійся зде, даше славу Богу и Богородици.

#### БЕСВЛА.

Пророковаше Ісаїя: у горы сея испіют радость, и піют вино [*Icаїя*, 25]. Не вопрошаю тя, Пророче, у коея то горы испіют радость, испиют вино, егда в горѣ Болдинстей сицевое питїе вижду, пітїе же глаголю благодать Пресвятои Дѣвы, от Иконы ея чудеснѣ истѣкающую. То наша радость, то наше вино, еже всяк пїет притѣкаяй несумѣнно; притѣкает зде печалный, и пїет радость. Притѣкает сѣтуяй, и пїет утѣшенїе. Притѣкает болящій, и пїет здравіе. Притѣкает немощный, и пїет силу. // Пртѣкает грѣшный, и піет спасенїе. Притѣкает праведен, и піет надежду. Притѣкает беззаконен, и піет уѣломудріе. Притѣкает ненадежный, и піет упованіе. Притѣкает невѣжа, и піет разум. И вси притѣкающіе піют от обилія благодати ея поток сладости духовныя, она бо есть рѣка Божїя, даров наполненная. От ея же исполненія и мы приемлем.

Повъствует Давид, яко вино веселит сердце человъку: и кое вино тако веселит сердце, яко ты, о Марїе, Лозо истиннаго винограда? [Пс. 103] Ты еси чаша черплющая радость, чаша же добра претрусна и преизливающаяся. Праведных цълою чашею радости напаяещи, гръшных же тъми каплями, яже от изобилїя чаши твоея преливаются; обаче нас и сими напой жаждущих. Аще бо псы ядят от крупиц падающих от трапезы господій своих, то тыяжде псы и да піют от каплъй преливающихся чаши милости твоея, и довлъет им [Матф. 7]. Силна бо есть едина капля твоея благодати увеселити сердце, якоже и цълая чаша. //

Пишет Іоан святый, яко в кан Талилейст М сотвори Ісус начаток знаменіям своим, претвор воду в вино, и яви славу свою [*Ioann, глав. 2*]. Да будет ми л т рещи, яко начаток чудес своих Господь мой сотвори в Пречистой Д М Маріи, тако ей чтет Церков похваляя: Радуйся, чудес Христовых начало, зде то вс Х знаменій и чудес Божіих главизна. Радуйся, вел М еї его главизно. Зде яви славу свою, в утроб Саван М Серафимов вселся, и сотворив спасенію нашему начаток, и в М начаток, и в М начаток, и в М начаток П на поставил на

конец брака, идеже можаху мнози уже быти и пяни. Зде же вино сїє мысленное, глаголю, Мате свою Пречистую, поставляет в начало жажды нашея, егда жаждем спасеня, егда жаждем в бѣдах помощи, егда жаждем въ скорбех утѣхи. Жаждным нам ю подаеть, сице жаждным, яко же жаждеть елень на источники водныя. Вино брачное на время увеселило другов жениховых; сіе же увеселяет на вѣки. Аще тамо от воды вино составися, и зде вся воды скорбій, печалій и недугов наших претворяются // въ вино радости, веселія и здравія. О, Пречистая, исполни веселія сердце мое, твою нетлѣнную дающи радость, веселія рождши виновнаго.

## **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Двѣ суть слепотѣ: тѣлесная и душевная, но другая горша есть первыя. Тѣлесная бо аще и всъм видится зла, яко вкупъ съ свътом вся утъхи отемлет, по реченїю Товїи святого: како мн радость будет понеже в тм сижу и св та небеси не вижду, обаче временна есть, вкуп**ь** с житіем челов**ь** ческим скончается [*Товія*, *глав*. 10]. По скончанїи же тоя, начнет человък зръти свът намерцающій. Нъсть же и зда, ползует бо душу, и помагаеть спасенїю. Отяту сушу очному зр'єнію, отемлется оказїа къ грѣху [Вина]. Никогда сердце не вожделѣет, аще око не покажет, и егда что внїйдет през ока до сердца, не скоро исходит от него, отколь глаголет Григорій святый: единою образ лица сердцу чрез очи привязанный, неудоб великоя нужды рукама отр**ҡ**шитися можеть [Св. Григор. на Іоан. глав. 31]. И римский древнїй мудролюбец Сенека, нъкоего в слъ/потъ утъщая, глаголет: яко слъпота есть частю невинности, а очи гръзов предводителми: плачещи, рече, яко погубил еси очеса. О, коль многим вождел кніям путь теб к прес кчен есть? О, коль многих вещїй зрѣти небудеши, их жебы тебъ видъти неподобало? Или не въси, яко слѣпота есть частію невинности [В шитѣ терпенія, в Книзѣ 2, глав. 24]. Очеса кому показуют нечистоту, кому домы, кому им кнії и многообразное зло. Воистину очи грфхов суть вожды. Аще убо очеса сице вредят дущу, то слепота, отемлющая вину вреда, есть неполезна, но и спасенїю виновна. А душевная слъпота, о, коль зла и душевредна, егда отемлет нам то, в чесом вся радость, все блаженное наслажденїе угодников Божїих залежит, в чесом вся труды покой имут. Вся подвиги в ница носят, вси доброд тели похвалу и мзду приемлют. Се же есть виденїе лица Господня, то бо конец и пристанище всего скорбнаго пути, его же кто шествует, не почто ино, точїю да видит лице Господне. Когда прійду и явлюся лицу Божію, на //сищуся, внегда явитмися слава твоя. Того всегда лишает нас слъпота душевная, нечестивїи не узрят славы твоея, Христе Боже, и то само горфе есть паче всякого зла [Свт. Дамаскин]. Яко же бо лице Господне вид'ти, блажен в есть паче встях небесных блаженств, тако невед ти его, лют е есть паче вс х адовых мучителств. Тако расуждает Златоустый г святый: аще бы кто повид кл тисящу геен, ничто же сего рекл бы лют ке, еже от блаженныя славы чести изгнану, и от Христа возненавид внну бытии, и слышати от него: нев вм вас [Златоуст на глав. 7. Гомиліа 24]. Слъпота же душевная есть: не познанїе себе, не провидънїе грядущих бъд, смерти, суда и геены и вся смертны гражи и страсти. В них же кто обыкнет и нехощет прійти в чуство. О таковой душевной слипоти премудрость глаголет: Ослѣпи их злоба их и неувидѣша таин Божеих, ниже мзды уповаша преподобія [Премудр. 2]. И Даніил Пророк: развратиста ум свой и уклониста очи свои, яко невозглядати на небо [Данїил 13]. И псаломник: очи свои возложиша уклонити на землю [Пс. 16]. Сице // ослъпленным не являет Господь лица своего, глаголет у Іеремїи: хребет, а не лице покажу им [Іерем ки 18]. Запов кдуют врачеве здравому, дабы не присмотревался болящим или ослѣпленным очесам, да не здравые зъници повредятся. И Небесный врач, от ослъпленія нашего, лице свое с свътлыми очеси своими отвращает. Отвращенїем, рече, отвращу Лице свое от них в той день, злоб ради всѣх, яже сотвориша [В Закон. Глав. 31]. Егда же Господь отвращает от нас Лице Свое, тогда вся бады нас постигают, еже сам изъявляет: разгневаюся яростію на ня в той день и оставлю я, и отвращу Лице мое от них, и будут во изъяденїе, и обрящут я зла многа и скорбы [Там же]. Того ради Давид сѣтует: Отвратил еси Лице свое, и бых смущен, отвращшу же тебѣ Лице возмятутся [Псал. 29]. Воспрянъм убо и къ благому врачу, просвъщающому всякого человъка, съ слъпотою нашею душевною притецъм молящеся: душевныма очима ослъплен, к тебъ Христе прихожду, яко же слъпый от рожденїя [Конд. в Неделю 6 по Пасцъ]. Не отвержи мене от лица твоего, не отврати Лица твоего от отрока твоего, яко скорблю [Псал. 8]. // Тебъ рече сердце мое, взиска тебе лице мое, Лица твоего Господи взищу [Псал. 68. Псал. 26].

#### ПРИЛОГ

Осл**ъ**пленный душею, осл**ъ**п и т**ъ**лесн**ъ**. Гробный тать окрадеся, збыв очес болесн**ъ**.

Повъда нам Авва Іоан, яко единою вшедшим нам, аз и отец Софронїе, въ притвор великія Церкве Александрійскія, никого же обретохом, токмо три слъпца сидяща. Приступихом убо близ их с всякою тихостїю, и сфдохом молчаше. Слфпци же ненадъющеся нас быти тамо, бесъдоваху к себъ, и глаголя един к другому: воистину, брате, рци ми, како быть слъп? Он же отвъща: Еще юну ми сущу корабленник бъх, и пловущим нам от Африкіи, в пучинъ ослъпох, белмо прием на очїю моею. Глагола же къ другому слувпцу: Ты же како ослувпе? Той отвувща: Гутник бъх, и от ярости огненныя ослъпох. Ръша же уму оны, ты како ослъпе? Он же отвъща, истину реку вам братїе, егда бъх юн, // не хотъх дълати рукама моима. Не имый же чим питатися, крадях. Но внегда же сотворити ми много зла, въ един от дній стоящу ми на торжищи, зрѣх несома мертвеца на погребенїе, одѣянна въ ризы честны. Послъдовах убо им, да вижду, гдъ погребут его. Они же принесоша в Церков святаго Іоанна, и погребоша его. Шед же аз нощію, откопах гроб и свлекох его от рыз, на нем же бяху, оставль ему един хитон точїю. И яко хот к отийти, взем много зъло, злый обычай глаголя ми: Возми и хитон, яко добр есть. Возвратих же ся окаянный, и яко хотъх совлещи хитон его, и оставити его нага. Встав мертвый и съде предо мною, и протяг руцъ свои на мя. Персты своими содра лице мое, и изъят объ оцъ мои. Тогда окаянный аз оставль все, съ многою скорбію едва избъгох из гроба. Се, братїя моя, сказах вам, како бых слъп. Яко же сія слышахом мы, по маа ми отец Софронїе и отлучихомся от них, и глаголя ми отец: Воистину отче Іоанне много ползовахомся днесь. Написахом же сіе // ползы ради слышащим, да увѣдят вси, яко всяк творяй зло, не может утаитися пред Богом.

## РОСА УЗОРВШИТЕЛСТВА.

Разрѣшила еси съ уз человѣческій древняго осужденія, тѣм молю тя Богородителнице, разрѣши всяк съ уз злобный сердца моего, связавши мя Пречистая Божественною любовію зиждителя.

[Дамаскин: в Октоиху, глас. 2. В Четверток на Павечерници:  $\Pi$ \*снь 8]. Чудо 8.

Близ Чернѣгова есть весь, нарицаемая Холявин<sup>д</sup>. З тоя веси человѣк бѣсный, именем Ярмола, приведен бысть к Чудотворной Иконѣ Пресвятыя Богородица в Моснастыр Илинскій. Иде же в Неделю Святаго Духа, по святой Литоргіи, ради зѣлныя в нем дѣмонскія крѣпости, в папѣртѣ Церковной, привязану ему сущу, отвязаня и опутання // бѣсовскаго бысть раздрѣшен силою Богородичною.

### БЕСВДА.

Кто либо во узах сый хощеши отрѣшитися и свобод быти, зде внемли: Марїя раздрѣшает узы, та дает свободу. Связа иногда Олоферн Ахїора къ древу рукама и ногама, и кто его отрѣши? Град Вефулїя: сынове Ізраилевы исходяще от Вефулїя, прийдоша к нему, и разрѣшивше его, приведоша въ Вефулїю [Юдиф. Глав. 6]. Вефулїя бяше образ Богородичин, яко же бо град он неодолѣн бысть врагами, тако ни Богородици одолѣвают вси хулящій ю. И яко от Вефулїя рука женска усѣче главу Олофернову, тако Богородица обезглавит тмы князя. И яко жители Вефуліи Ахїора от древа отрѣшают, тако молитвы Богородичини рѣшает всякаго Олоферном адским связаннаго. Благополучен еси Ахиоре, яко аще и связан был еси, обаче близ Вефулія прообразующея Матер Іисусову, // точію бо сѣнію тоя, приял еси отрѣшеніе. Благополучни и мы, приближающійся к самой Богородици, тою бо чаем избыти уз наших.

Не единаго от нас враг наш невидимый вяжет, то коим недугом, то страстьми. Вяжет недугом, яко же реченнаго человъка. И в Евангелїи чтется о нъкоей женъ, связанн кій бывшей от сатаны немало л кт: сію дщер Авраамлю сущу, юже связа сатана се осмое надесят лъто [Лика 13]. Недостояще ли разръщитися ей от юзы сея. Вяжет нас враг страстми, на весь мір своя распростерши сѣти, яко же видѣ святый Антоній <sup>е</sup> от земля даже до небеси, т**'к**ми уловляет нас, аки птицу. Глаголет святый Амвросій є: яко же птица, тако душа наша многоразличными виды уловляется: сило в злат $\mathbf{t}$ , с $\mathbf{t}$ ть в сребр $\mathbf{t}$ , пленици в им $\mathbf{t}$ нїях, узы в любод $\mathbf{t}$ янїи [Oдобр **и** сметри. Глав. 5]. Егда злато собираем, удавляемся. Егда сребра ищем, уловляемся. Егда им кнїя насл'ядствуем, затязаемся. Егда кого доброта денская прелщает, сего узами связует. Того ради плачет Іерем кя: // ловяще уловиша мя, яко птенцу врази мои туне [Плач. 3]. Въ сицевых узах что сотворим? Возопїим к Богородици, тою яко Ахїор Вефулїєю будем разрѣшенны. Вефулїя излагается Дъва, и кая дъва сице есть силна разръшати узы, яко Дъва Марія? Та имать власть вызати и рфшати. Но кого она вяжет? Кого же рфшит? Вяжет Сына Божея на Земл' пеленами, вяжет и в Небес имолитвами. Да елико связася на земли, будет связан и на небеси. И толико его на небеси молитвами вяжет, яко ниже руку ему воздвигнути во еже ударити казнею грѣшника. И аще бы не она его связовала Матерними молбами, уже бы в ад вселилася душа наша. Аще бо не бы ты предстала молящися за ны, кто бы нас избавил от толиких бфд, кто бы нас сохранил до нынф свободны [Параклис]. Кого же та узоръшителница разръшает? Нас связанных гръхами, сице к ней молимся: разръши мглу прегръшеній моих Богоневъсто [Там же]. Нибо терпит рода челов ческаго связана зр чти, сущи свободы Мати. Связаны быхом клятвою все/родною, юже наведе праМати Евва, сію разрѣши Дѣва Богородица: Радуйся, клятвы разръшеніе, падших исправленіе [Акафист на Хвал.]. Связаны бъху неплодїєм Родители ея Іоаким и Анна, и сія узы она разръши: днесь безчадїя узы разръшаются, Іоакима и Анны услыша Бог, паче надежды родити тъма явъ объщавает Богоотроковицу [Троп. Девам. 9]. Нераждаем и мы доброд телей плода, аки смоковница неплодная, связаны бо есмы узами гр холюбія. Взыщъм прилъжно от узоръшителки разръшенія, тоя молитвами разрѣшенїе улучивше, принесем плод Духовный: любы, радость, мир, долготерп'яніе, благость, милосердіе, в'яру, кротость, воздержаніе [К Галат. 5]. О, Мысленная Вефулїе, разр'єши мя пленницами гр'єхов связаннаго, да достойны сотворю плоди покаянныя.

## **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Не точїю своими хитросплетенними пленницами, но и нашими свойственными враг нас связует, егда мы возлюбліше кую страсть, самы ея держимся, о ней любезнѣ помышляюще, и ту мысль в сердцѣ сладцѣ у//державающе, и неточїю исполнити желающе дѣлом, но и благополучнаго на се времени ищуще, и самы оказїю себѣ подающе до грѣха, отсюду глаголет приточник: пленцами грѣхов своих кождо затязается [Вину Прити. 6].

Юн нъкто моли старца молитися о нем, да облегчают ему страсти, яко зъло ми, рече, стужают и не могу терпъти. Молившу же ся святому немало время с постом и бдънїем, прійде юный повъдая, яко нималу имать ослабу от навъта вражія. Чуди же ся преподобный како не успъвают молитвы его, и приложи пост к посту, бдънїе к бдънїю, труды к трудом, моля Господа да отженет искусителя от юнаго. И се явися ему бъс глаголя: Что труждаешися старче о нем, юном; аз повнегда ты начал о нем молитися, отступих от него. Но той сам себъ бъс, ядый и пияй безвременнъ, и спяй доволъ, упоковая свое тъло, живя в праздности, и приемля любезно скверныя мысли, сих удерживая, и в них услаждаяся, и то ему возбужает страсти, зачинает // гръх и родит беззаконїе. Смотри како отец лжи глаголет истину, воистину бо от нас самъх, от нашего произволенія, множицею дъются неподобная, по реченному: А еже от них бываемая отай, срамно есть и глаголати. И мы сами волною волею, многащи виновни погибели нашея бываем. Убо возненавидъм гръхи наша, отсецъм страсти наша, непріємлъм сокровенних

мыслій, ниудержаваймо их в сердци нашем, в пищи и питіи буд км воздержны, въ снѣ бодры, в дѣлѣ не лѣнивы, тако разрешим пленици грѣхов наших, расторгнем узы их, и отвержем от нас иго их [Псал. 2]. Внемлѣм Апостолу совѣтующу: да не царствует убо грѣх в мертвенном вашем тѣлѣ, въ еже послуша ти его в похотех его, ниже представляйте уды ваша оружія неправды грѣху, но представѣте себе Богови, яко от мертвых живы, и уды ваша оружія правды Богови, грѣх бо вами владѣти не будет [Рим. Гл. 6]. Яко же бо представисте удеса ваша рабы нечистотѣ и беззаконію в беззаконіе, тако и нынѣ представѣте удеса ваши рабы правдѣ во святыню. //

#### ПРИЛОГ

Аще и связан бяше, но испов**ѣ**дися, Воин Христов от жены скверной невредися.

Святый Іероним\*, пишя житіе Преподобнаго Павла Фивейскаго<sup>3</sup>, вначал**ь** приводит нъкоего юношу египетска, его же Пролог Философа наречет, Дрезелій п же сего Никиту именует. Сей в царство Декїя по Христе страда, его же немогуще лестными словесы отвратити от Христа, умыслив хитр и мучитель да девство его растлится, сицевым образом [Пролог мая 31 дня]. Во вертоградъ зъло краснъм, посред цв чтов благоуханных, источников звинящих, посред что древес шумящих тихим в тром и птиц поющих красн , повел уготовати одр, порфирою и виссоном устланный, и на нем юношу святого положше лицем ко небеси, руц' и нозе к одру мякими шолковыми платны привязати, яко ниже двигнутися ему. Сему же бывшу, вси отидоша, оставлше его единаго на одрѣ тако лежаща, и се прїйде от сада жена юна, и лицем свѣтла. // Сїю узрѣв очи смѣжи, но невозможе ушес заткнути, ниже рукама отятися ей, связан бо бяше. Она же приступлици к нему, нача благими словесы прелщати его, и глаголаше яже ко любод нянїю. Сему же молчащу, она начат лобизати его, и безстуднъ осязанїем дерзати, яко уже в юном тълеси возгор тися огню похотному, и невидяще, что сотворити страстотерпец, нибо можаше ю от себе отринути, ни лица от сквернаго лобзанія отвратити, ни ушес от неподобных ея глаголов заградити, ниже извинитися от руку ея, яко иногда цъломудренный Іосиф в Египтъ от Пентефріи. И зри что творит доблій страдалец: стиснув зубами язык свой кржпцж, и пресжче его, и плюну отсжченным языком налице блудници. Сему же бывшу, болезни велика со изліяніем многим крове, угаси пламен его. Жена же видъвши невиданное, ниже слышанное когда сіе дъло, отвъже трепещущи. И видя мучитель, яко ничим же может преодолъти непреодал кннаго Христова воина, мечем главу его ускче. О како странен образ храненїя чистоты и цѣломудрыя. //

## РОСА СИЛЫ МУЧАЩЫЯ НЕВИДИМЫХ МУЧИТЕЛЕЙ

Радуйся, невидимых врагов мученїе.

#### Чудо 9.

От стран пол**к**ских прійде к Монастиру Илинскому челов**к**к н**к**кій, именем Михаил. Сей страждаше от духа нечистаго, но воскор**к** зде силою благодати Богородичной, от образа ей бывающей, избавлен бысть от той бол**к**зни. За что благодарячи свою благод**к**телку Пресвятую Богородицу, труждался в монастирском послушаній не малое время.

## БЕС В ДА

Мнози бяху мучители, различныя образы мук изобрѣтающій на человѣка. Кто мечи, кто огни, кто разженныя волы и сковрады, кто кипящую смолу и елей, кто // во водах потопленіе, яко глаголати святым Мучеником, пройдохом сквозѣ огнь и воду, но ни един тако лют мучитель, як діявол, ни едина лютѣйшая мука, паче муки духа лукаваго, иже множицею во вергает человѣка во огнь и во воду, да погубит его. Не малы и во адѣ глаголют быти мучителства: огнь неугасимый, скрежет зубный, черв не усыпающый, и прочія. Но ни тыя суть точны дѣмоном, глаголет бо ся: Яко точію видѣніе их страшнѣйше есть паче всякоя муки. Сих страшных и прелютых мучителей, кто умучити, и от мук их кто избавити может?

Может Пресвятая Дѣва Марїя. Ярашеся Авимелех на братїю, их же и избави, на Сихем, его же и запали, на Фивис, его и обсъдъ, и кто его прещенїя яростнаго неубояся? Вси пробътши, крияхуся, вси изыйдоша на столпы и защищахуся [Судей гл. 9]. Обаче не убояся жена, но и прещенїе его укроти, и ярость попра, сверже изломок жерновный на главу Авимилеха, и сокруши ему тъмя. Се образ быше Благословенной в женах, яже каменем, // Христом, порози на главу адска Авимелеха, убивающаго ны, он челов коубійна искони, и запаляющаго ны, огнем страстій. От юности моея враг мя искушает и страстми палит мя. И обстьдающаго ны своим ловленїем, съть препя ногама нашима, при стези соблазны положил нам. Мимо иду зде Іаил, яже колом проби главу Сисарръ, ниже возбесъдую о Юдифъ, обезглавившой вождя вой ассирійских. Обѣ тыя бяху сѣновное прописаніе Дѣвы Маріи, стершой главу мучителеву [Глав. 9]. Кому бъс язва, Марія бъсом рана. Радуйся бъсом многоплачевный струпе [Акафист, Ікос 2]. Кого Дуси лукавіи смущают, она Духом Святым осъненна, духов лукавых мучит, яко вопъти им к Сыну ея: пришел еси прежде времене мучити нас. Вси убо боящійся бъсовскаго мучителства, к ней прибъгнъм вопїюще: о, Всепътая, грядущаго нас изми мученїя.

## **НРАВОУЧЕНЇЕ**

О свяком внечистот провождающом дни своя, глаголатися может яко стра//ждет от духа нечистаго. Гд бо тако дух нечистый жити любит, яко во удесех блудничых? Совътоваше иногда Ангел Рафаил Товій пояти себъ в жену Сару, отрече ему Товія, глаголя: слышах, яко дана бъ седми мужем, и мертвы суть, но и се слушах, яко демон уби я [Товія глав. 6]. Отвъща ему Ангел: послушай мя, яз ти скажу, над ними же демон имать власть, сій иже оженяются сице, да Бога от себе и от своего ума отгоняют. И свему блудству тако настоят, яко конь и меск, над ими дъмон имать власть. Но что глаголеши о Ангеле, яко над тъми точію имат власть діявол? Не имат ли власти над инъми гръшниками, над гордыми, над завистными, над гнъвливыми, над обястными, над пяницами и прочійми? Имать войстину, пишет бо ся в Апостолъ: творяй гръх — от діявола есть. Обаче паче инъх власть свою в блудницъх распростирает, ибо суть свойственнъ еговым жилищем.

Изгоняше иногда Господь бъсы от бъснаго, их же бяше легеон. И се молят его да неповелит // им ити во бездну, но во свинїя пасомыя при водах, и повел**к** им Господь. Они же изшедше, внїйдоша в свинїя, яко во свой дом свойственный. Двое зде два учители заходнїй усмотруют, Августині с Петром Хризологомі, первое: Почто бфсы горды суще не просят внїйти въ великїя и славныя кія звфры: во львы, риси, слонъ, еленъ и прочая, но во безчестьныя свинїя? Второе: почто Господь не отрече им, но скоро повелъ, понеже первъе ни единаго их прошенїя послушати хотяше: просиша да каменїе хлѣбы будут, да вержет себе низу со крила Церковнаго, он же никако их послуша, въ свинїя же внїйти без отреченія попускает. И отвъщавают на се: всяка, рече, вещ подобная себъ ищет. Бъси суть нечисты. Тако Господь наричет бъса изгоняя: душе нечистый, изыди от человъка [Марко 5]. Нечисты же суть и свинїя, в блать валяются, их же и мяс ясти, яко нечистых неповельващеся во ветсым завыть. И того ради бысы во свинія, нечистый в нечистых внїйти просят, яко подобніи подобных любять. Тако Хри//залог, зри рече, гд к б кс хощет жити, в нечистых животных и мерзских, и он бо нечистоту любит. На второе же отвъщавает Августин блаженный: того ради повелъ Христос внїйти б'єсом в оны свинїя, да покажет, яко оны в т'єх живут, иже во мерзостех, яко же свинїя въ блать валяются. И кия то суть, иже яко свинїя въ блать в мерзостех живущїи? Воистину сїи иже нечистот талесной служат, тако повъствует святый Хризостом: и что зло несодълает плотская слать, от человъка свинїю творит [Гомилія 99, к народу]. И прилагает он учитель, что в таковом, яко же в дому своем, дїявол прибывает, таков, рече, челов к ничим же разнствует от бъснаго, сице есть безстудей: сице яр, сице злобен, яко же бъсный. Гдъ нечистота, тамо и бъс. Повесть чтях у Проспера, иже живяще въ времена Августина блаженнаго, яко в Карфа(г)ен к бяше н ккая д ква от Аравїя, иноческая од кянїя носящи. Сей случися вид ти образ языческоя богини Венери, зтло безстудн т изображенный. Отсюду // прїять скверную мысль во сердце. Да яко же в ней надолз'є услаждашеся, распаляшеся похотію, и соизволяше мыслію, и бысть б'єсу жилище. Внійде бо вню дух нечист и мучаша ю. Зри како замышленная точію нечистота, уже бывает вертепом разбойнику діяволу. То что речем о исполненной д'єлом? Убоимся убо братія, сія слышаще. Хран'ємся нечистоты да нетаяжде постраждем. Очист'єм себе от всякоя скверны плоти и духа, творяще святыню в страс'є Божіи. Поревнуим т'єм, иже и смертію пострадаша, ц'єломудрія ради.

#### ПРИЛОГ

Умр**ѣ**ти, неже жити изволи, да чиста будет, Д**ѣ**ва жениха небеснаго и ста.

Отроковица накая христіянска восхищена бысть от Персов, и ведоша ю къ князю их, бъ бо красна зъло. Непрестанну же молитву въ сердци слезами Владицъ Христу възсылаще, яко да сохранить ю нескверну от нечистиваго их князя, юже и услыша Бог, подаде бо ей сице//вое умышленїе. Егда нечестивый князь вид в ю, уязвися добротою ея, и восхот быти с нею. Она смысленна сущи, глаголя к нему: се вижду Господине мой, яко аз от дне сего жена твоя имам быти, и Госпожа всъм имъниям твоим. Но любя тя молю тя, остави мя нощ сію, да скажу ти заутро чудну вещь. Князь же вопроси ю, и кая есть вещь? Отвъща: былїе, рече, нъкое въм, еже аще покажу ти, не имаши убоятися на раты [на войне] ни меча, ни стрълы, ни инаго оржїя, вреждающаго тъло. Он же рече: заутро речеши ми сіе, нынъ же буди со мною. Она же рече: немощно сему былїю пов дану быти от жены растл'янны, но от небрачныя Дѣвица. Понеже аще не сице, яко же глаголю ти, то не дѣйствует былїе оно. Слышав же князь сія, отпусти ю в ту нощ. За утра же глаголя к ней: гряди и скажи ми быліе оно. Блаженная же отроковица, шедши с ним един**'я**м во вертоградъ, и вземши былїе нъкое, еже обръте ту, рече к нему: се былїе еже ръх ти. Он же к ней: и како ув'ям, аще истинна есть, яже ты глаголеши? Она же, вземши, // помаза шию свою тъм былїем, и рече ему: възми меч остр, и замахни кръпко объма рукама, и удари елико можеши, и от сего увъси, яко ни мало мене коснется меч твой. Он же въровав словеси ея, и взем меч, принесе на главу святыя Дъвици, замахну и удари, и отсъче главу ея. Послъди же разумъв, яко поруган бысть от нея, нача скрежетати зубы своими на ню, но что успъ? Уже бо мудрая дъва отиде нескверна к Христу жениху своему, оставлши предивен образ, хотящим чистоту сохранити. О окаянныя нечистоты нашея, мы ниже малыя страсти претерпити хощем доблественнък. Сія же смерть пострада, да сохранит дъвство свое нетлънно.

## РОСА ПРОГНАНЇЯ ЛУКАВЫХ ДУХОВ

Радуйся мучителя безчелов **к**чного изм **к**тающая от началства. Ікос 5. **Чудо 10.** 

З литовскоя страны, от предѣл града Мѣнска й, человѣк именем // Демян, имый духа лукава мучащаго и. Слышавши о чудотворной Пресвятой Богородици в Монастиру Їлинском Иконѣ, и о бывающих при ней скорих исцѣленїях, ятся пути, несый со собою бѣду свою, злаго мучителя. Егда же бяше близ, противу Церкви Пресвятои Богородици Елецкои, стоящои между Чернѣговом и Монастирем Ілинском, (еще же тогда та Елецкая Церков бяше пуста и не бѣ никого при ней живущаго) к, начать его бѣс мучити, по землѣ валяти, пѣны тѣща. Случи же ся тѣм путем Иноком ити от Града в Монастир, иже видѣвше его, сожалишася зѣло, видяще таковое му//ченїе его. И вземше, ведоша к Иконѣ Пресвятыя Богородици, в Монастир Ілинскій. Да яко введоша его в Церков, в той час изыйде из него лукавый дух, он же быст здрав благодатію Богородичною, и многое время в Монастирѣ том послужи.

#### БЕС В ДА

Невѣста коего духа еста вы, речеся иногда нѣкїим учеником Христовым [*Лука 48*]. Нынѣшних времен, егда бы кто восхотѣл присмотрѣтися различным различных людій духовом: духу гордыни, духу неправды, духу лукавства, духу вражды, духу рвенїя, духу ярости, духу ненависти, что бы рекл? Точїю се: невѣста коего духа

еста, кождо бо своим духом дышит, а не яко же прежде, вси единым дышаху, живуще в любв сединодушни, единомудренїи. Нын же друг друга раздражающе, друг другу завидяще, // суть многодушны. О душ своей сице другій небрежет, яки бы не едину, но многія им души: погублши едину, имать прозапас другую и десятую. Сицевых достоит нарещи бездушными, не хранят бо душа своея в живот в чный, имуще в сердци своем много духов злобных собранных, яко событися глаголу Давидову: сердце его собра беззаконії себ в. Но кто от нас сія беззаконныя отженет духи? Та на ню же Дух Святый найде, и сила вышняго ос ни, аще точію Духом сокрушенным и смиренным к ней приб тенем.

Мучаше иногда Саула бѣс, Дух Господень отступи Саула, и давляше и дух лукавый [1 Царств 12]. И что творят отроци его? Ищут Давида со гуслами. И быст егда быти духу нечисту в Саулѣ, прїим Давид рукама своима гусли, и пояше и, и отдохну Саул, и благо ему быст, и отступи от него дух нечистый. Откуду гуслем сим сицевая сила, яко возмогоша единѣм подвиженїем струн отгнати от человѣка духа лукаваго, его же едва кто прилѣжною молитвою и великим постом, несумѣ//нною же вѣрою изгнати может? От сюду, яко прознаменоваша Дѣву Богородицу, тако бо ей чтет Церков: Радуйся Бого-Отца Давида составна цѣвнице Духа Святого [Акафист Успенію, Ікос 5]. И то прогоняше духа лукава, яко в тых гуслех бяше прописаніе Матере Господни, ея же молитвы аки струны егда возгласят пред Богом, ябіе вси Дуси лукавіи пробѣгают, аки прах вѣтром возмѣтаемый. К сей убо воззовѣм молящеся, да проженет от нас духи лукавыя, и да умолит Бога Дух прав обновити во утробѣ нашей. Молитвеннице теплая, непрестай молящися о рабѣх твоих.

#### **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Не точію пред Саулом, но и пред Богом Давид пояше в гусли, глаголет бо: Пою теб $\mathbf{t}$  в гуслех Святый Ізраилев [Псал. 70]. Пояше пред Саулом, да отженет злаго духа. Пояша пред Богом да привлечет благаго духа, уста, рече, моя отверзох и превлекох дух. Дух же благій наставляющ на землю праву. Но в кія гусли пояще Давид пред Богом? Чаю бол ке неже во вещественныя, пояще в гусли мысленныя. // Си есть в Божія оправданїя, сохраняя их. Оправданїя твоя сохраню, неостави мя до зъла [Псал. 148]. Божея бо заповъди в правду гуслми нарещися могут, ибо яко же в гуслех, аще едина струна не будет настроена, вся гусли несогласну издадут пъснь. Тако в заповъдех Божеих, аще едина неисполнится, то вся нивочто же, аще кто в едином согръщит, глаголет Іяков: быст всъм повинен [Іаков, глав.1]. Егды убо и мы хощем отгнати от себе злобныя духи, привлещи же благаго духа, прійм км гусли Божія заповъди, и тыя сохранъм вся, аще бо не вся сохраним, то небудет приятна пъснь наша Богу. Давид глаголет: яко благо есть исповъдатися Господови, и п'кти имени его, в десятострунной псалтири с п'кснїю в гуслех [Псал. 91]. Чрез десятострунную псалтир, учители разумъют десятерицу Божіих заповъдей. Егда кто въ вся сія струны воспоет, си есть, егда вся исполнить повел кніїя, сего благо есть исповъданіе.

Поминает Господь в Евангелій жену, погублішую от десяти едину драхму, како со прилъжаніем // ея ищет, вжигает всътилник и помътает храмину, и ищет прилъжно, дондеже обращет, обрътши же созывает другиня и сосъды, глаголющи: сорадуйтемися, яко обрътох изгибшую драхму [Лук. 15]. И что се есть, яко сице радуется о обрътеній десятоя драхмы? Не без труда чаю стяжя себъ драхму первую, и другую, и третюю, и прочія, но ни о единой сице радуется. Егда же обръте уже десятую, тогда созывает другиня и сосъды сорадоватися ей. Григорій святый учит: Яко десятая драхма знаменует десятую Божію заповъдь. Нерадовашеся убо жена обрътши первую, и вторую, и третію драхму, но возрадовася о десятъй, показуя, яко не имат чесо радоватися человък, сохранив Господню заповъдь едину и другую, но тогда поистинъ възрадуется, егда и десятую совершит, аще повельнія Господня дълом исполнит, тогда рече, непостыждуся егда призрю на вся заповъди твоя [Псал. 118]. За преступленіе же и малыя заповъди казнит Бог неточію злаго, но и добраго, не в будущем ли, то в нынъшнем въды. Яко же бо у него и ма//лая

доброд тель без воздаянія, тако и малое прегр шеніе без казни не бывает. Праведен Судія, и комуждо въздаст по д клом его?

#### ПРИЛОГ

Гр**ѣ**шнаго малу правду добр**ѣ** зде воздано. Праведнаго малый гр**ѣ**х смертю покарано.

Повъдаше святый Афанасій о нъкоем отци, отшелнику добродътелном, знаменїи и чудесы сїяющом. Сего отца ученик, н'ккоя ради потребы послан, иде в град, в нем же бяше н**ч**кто богат, зол и немилостив, небояйся Бога. Входящу же ученику во град, се видит онаго богатаго уже умерша, и провождают его къ гробу со свъщами и фиміяны. Пресвитери и діяконы, и мног народ поюще: Со святыми покой Христе душу раба своего. Дивляше же ся како с великою честію погрѣблют его, аки святаго накоего, сотвор же повеланное ему дало, возвращащеся в пустыню. Да яко приближися к келїи старца, обрѣте правителя своего святого и честнаго отца, пред дверми келїя, звфром у еною // изяденна. И начать плакати и рыдати горко по стариу, падая над костми его и біяся, в горести же душа своея глаголаше к Богу: Господи, како злый он богатый славно умре и честно погребен; А сей духовный старец, толико лфт в трудфх постнических, в молитвах и слезах препровадивый, горкою и безчестною смертію скончася, изядей зв'ярем. Всуе труд наш пустинный, всуе тъснота житїя нашего, всуе отреченіе наше, понеже мірстіи людіе во пространств'є и всякой ут'єс'є живущій, лучшей кончины сподобляются, неже мы бъдніи. Се ему глаголющу и плачущу, ста пред ним Ангел и рече: что жал веши по старцу и плачеши по своем учители? Богач оный во всем житїи своем злом, им вяше едино малое доброе д вло, и зато прїять мзду на земли честное погребенїе, да тамо доконца осужден, идет в геену. Твой же отец и учитель честный, всякими доброд телми украшен, во всем житїи своем угоди Богу, и имтяше же яко человък нъкое малое прегръщенїе, и зато по//пусти ему Бог тою лютою от звѣра смертїю скончатися. Зде его казня, да весма очищен идет от житїя сего предстати Престолу Господню съ Святыми Мученики, во велицей чести и славѣ, яко мученик и доблій страдалец. Сія рек Ангел, невидим бысть. Ученик же утышися от плача, извъщенїе прієм о старцъ, яко предстоит Господню Престолу. И спрятав мощи его честныя, поживе на том мъстъ лъта доволныя, въ всяцей добродътели, до блаженныя кончины своея. Праведен Господь, и насть неправди в нем, судбы же его бездна многа.

#### РОСА ИСПРАВЛЕНЇЯ ЧЕЛОВ КОМ

Ты върным спасителница, Богородице, и слъпым наставница, и падающим исправленїе. Дамаскин, в Октоиху, глас 1, на Повечер. Пъснь 8. Чудо 11.

У Василія Болдаковского, жителя Чернѣговского, бяше слуга именем Клим. Сему от бѣса мучену быти Бог попустил. Мню, исправленія его // ради, вся бо на ползу нашу строить, наказуя нас различными казнми, яко отец чадолюбивый да уцѣломудримся. Сего Клима бѣсна ведше в Монастир, привязаша и к столпу в пещерѣ Преподобнаго Антонія, сущей здѣже при Церкви. Живяше бо Преподобный нѣкое время на том мѣсту, о чесом повѣстауется в Патерику Печерском сице: Прелестник възбуждаше Изяслава, да гнѣвом своим Преподобнаго Антонія от предѣл Кіевских ижденет [Лист 12 в житі Преподобнаго Антонія]. Яко же на нѣкое время и получи желаемое враг, извѣщен бо быв о том Князь Чернѣговскій Святослав, яко брат его Изяслав на Преподобнаго Антонія гнѣвается зѣло, // присла по святого нощію, и к Чернѣгову того взять. Идеже он возлюби мѣсто близ града в горѣ Болдини, и ту пещеру ископав живяше в ней, на нем же мѣстѣ создан бысть и Монастир. В той пещерѣ реченный Клим, привязан сый, свободися от бѣса чудовною Благодатію, свыше на то мѣсто излиянною, молитвами Дѣвы Богородици и Преподобнаго Антонія.

## БЕС•ВДА.

Всяк хотяй злое свое исправити житїе, зовет с Давидом: обы исправилися

быша путїе мои сохранити оправданїя твоя [Псал. 118]. Но кто я исправит? От Господа стопы челов ку исправятся, без него же творити не можем ничесоже [Псал. 36]. Убо да исправит Господь стопы наша, помол Вм Богородицу ходотайствовати о нас, та бо молитвами своими, многим от Бога испрошует // исправленїе. О благоразумном разбойниц различный разлин гадателствуют, чим спасеся: иныи глаголют вфрою, яко же вышше в Нравоученїи третем рекохом. Друзїи глаголют покаянїем, яко Дамаскин пишет: разбойниче покаяніе Рай отверзе [И пакой, глас 1]. Иный спасенїя его вину сокрушенному в молитв'є сердцу приписуют, яко съ совершенным о грфсех жалем помолися, рек: помяни мя Господи. Сердца, рече, сокрушенна и смиренна Бог не уничижит. Иные исповъданіе его глаголют быти виновно спасению, яко исповъдащеся глаголя: Мы убо праведно по дълом наю воспріємлева. И за се исповъданіе спасеся. Исповъм, рече, нама беззаконїя моя Господеви, и ты отпустил еси нечестїе сердца моего [Псал. 11]. Обаче яз вопрошаю, откуду прійде сему разбойнику сице скорое исправленіе, яко и вфрова, и покаяся, и сердцем сокрушенным помолися, и исповфдася? По что сего исправленїя не бъ в нем, егда на смерть судящеся? Егда вслъд Христа на распятіе ведяшеся? Егда на Крест привязовашеся? Но егда со Крестом от земля вознесен, ста по единой странъ Креста // Христова. Обрътаю у нъкиих мудрецов, глаголющих, яко между Крестом Христовым и Крестом разбойническим, стояше в то время Мати Іисусова, Пресвятая Дава Марія [Петр Дам. и Салмер. в том в 10. mpakmam 401. Се имаши вину внезапнаго преложенїя и исправленїя разбойнича. Матер Господню, та то стоящи между Господем и грфшником, тайно исходотай у Господа дъйственную гръшникови къ исправленїю благодать. Егда стояше Мати при Крестъ, тогда къ Христу обратися разбойник, иже не обращашеся прежде, дондеже не ста между ими Марїя. И что дивно, яко ею исправляются челов ци в новой благодати, егда в ветстым завтыть еще стыно и прописанием ея тожде бяше. Развращающагося Ізраиля хотя Бог исправити, даде Закон на скрижалех. По что убо не на хартїи или на кожах, но на скрижалех изволи Бог написати своя вел кніїя; того ради, яко да пропишет Дѣву Марїю, и покажет, что ею хощет спасти и исправити мїра, яко же воспъвается в Догматъ: и спасе Богородицею мїр Христос, им к велію милость [Догмат, глас 4]. Скрижали бо прознаменоваша Матер Божію, на ней же хотяше сам законодавец // написатися, сице ю именует Церков: закона новаго Ковчег нарицаем тя, и Благоначертанную скрижаль, в ней же слово написася Божїе [*Minea*, *Inona 20*, *П***ѣ***cнь 9*]. Такожде и Святый Ефрем мел нарицает: скрижаль вписанный закон челов ком приносящая. И сїя то новая скрижаль. Ізраилеви исправленїе въ ветсъх приношаше скрижалех съновнъ, нынъ же въ Благодати новой, самою вещїю исправляет падших, егда от страстей свобождает, от заблужденїя отвращает, от грфхов молитвами очищает, от бфд избавляет, от бъсовских навътов защищает, и тъх иже бяху отчаяан своего спасенїя, на стезю спасенную наставляет, и благонадежными творит. Еже исповъдует Дамаскин Святый: Рождши Бога и Спаса всяческим, Маріе, бысть ти отчаянным исправленїе, грѣшником обновленіе, и ненадежным Надежда.

## **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Исправити Господь челов ка хотя, многія на него наводит казни. Между ин кми не меншая казнь, егда кому попустит мучену бы//ти от діявола, яко реченному Климу. Се же в кдати треб к, яко діявол над челов кком не имать власти ни единоя, дондеже не дано ему будет свыше. Егда ему повелит Бог, тогда он пріємлет власть и мучит. О Іов к пишется, яко от Господа предан діяволу страждаще, рече Господь діяволу: се предаю ти его, токмо душу его соблюди [Іов, глав. 2]. Предает же Господь велов ка на сицевое мученіе, двоих ради вин, или искушеюще якоже онаго Іова праведнаго, да большій в кнец за терп кнії пріймет; или за гр ки казняши, и къ исправленію приводящи. Тако казнен бяше той, его же Апостол поминаеть: предати таковаго сатан воизможденіе плоти, да дух спасется [Коринф, глав. 5]. Кто бо на т кл к казнен бывает, сей на душ исправленіе и здравіе пріємлет. Искус сего им кяше, Павел глаголяй: егда немоществую, тогда силен есмь [2 Коринф, 12]. И

того ради у Святого Іоана Л'вствичника н, описанный темничники, моляху Бога, да попустит діяволу мучити их т'влеса: овы убо б'всы быти моляхуся [Слово 3 о Покаяніи]. Хотяще сим плоти своея мученіем, прійти в исправленіе и спасеніе души своея. Господи, нака//занніе твое томя научит, точію не яростію твоею обличи мене, ни гн'вом твоим покажи мене.

#### ПРИЛОГ

Хотяй в**к**чныя изб**к**жати раны, Молит, временн**к** да бы был караный.

Брат съдяще в Монаидстъм Монастиръ, и се бъ молитва его выну: Господи, не боюся тебе, но посли на мя или зол недуг, или напасть, или бол знь, негли поне тако прїйдет въ страх окаянная душа моя. Се же глаголаше и моляше прилѣжно Бога, глаголя: вым яко невозможно есть да простиши ми грых, много бо согрыших во Имя твое, Владыко, много и злъ. Но аще есть мощно, щедрот твоих ради воспрійми мя от грѣха. Аще ли се не может быти, то помучи мене здѣ, а тамо ослаби ми поне малу часть от муки, токмо начни от селъ казнити мя, не яростїю твоею, Владыко, но человъколюбіем. Такожде пребыв лъто цъло сокрушеніем сердца, моляся Богу, постом многим и смиренїем. Мысль же им' в себ'ь, глаголя: что убо есть слово, // еже рече Господь: блажени плачущїи, яко тыи уткшатся [Лука зач. 24]. Единою убо съдящу ему на земли, и плачущуся по обычаю, и от пепчали въздремавшуся, явися ему Христос, и глагола тихим гласом и лицем смиренным: что имаши челов чте? И что сице плачешися? Глагола же той: яко падохся, Господи. И рече ему явивыйся: востани. И отвѣща лежай: не могу, аще не простреши ми руки. И простре руку и возведе и. И паки глагола ему явлейся тихо: что плачешися челов че, и что скорбиши? Отв чща же брат: не хощеши ли, Господи, да плачуся и скорблю, яко толико тя оскорбих? Тогда простер руку свою явлейся, и положи длань свою на сердци брату, и мазаше ею, и рече ему: не скорби, поможет ти Бог, понеже ты сам ся оскорбил, к тому аз не оскорблю тя. Тебф ради кров свою дах, колми паче дам и челов колюбіе всякой душ кающейся. И пришед в себе брат от виджнїя, обржте сердце свое в себж всякоя радости исполнено. И извъщенїе пріять, яко сотвори ему Бог милость. И поживе прочее лъто въ мно// зѣм смиреніи, хваля Бога, и в том исповѣданіи к нему отиде.

## РОСА НИЗПАДЕНЇЯ БѣСОМ

Радуйся еюже врази низпадают. Ікос 12.

#### Чудо 12.

В Лазареву суботу, з Чернѣгова, нѣкто именем Пархом, прїведей бѣ к Чудотворной Иконѣ Пресвятой Богородици [Року 1674]. В том Пархомѣ, толико крѣпка бяше сила бѣсовская, яко ѣдва его четири человѣки удержати и привести възмогоша, пружаше бо ся, изимаяся от рук их съ зѣлным кричанїем. Но не долго о сицевой силѣ своей хваляшеся гордый дїявол. Воскорѣ бо изнемог падеся, и прогнан бысть силою Богородичиною. Человѣк же сво//бождся горкаго мучителя, благодаряше спасителницу свою.

### БЕС В ДА

Воюет на ны враг всѣми силами своими, подвиже вся легеоны, обыйде нас всѣми коварствы, яко жалѣтися нам: обыйде нас послѣдняя бездна, обыйдоша нас, яко пси мнози, своим лукавых обдержаша нас. И что сотворим? Самы одолѣти им невозможем, требѣ Господа в помощ, в подобнѣй брани нѣкто сим побѣдив глаголет: аще не Господь был бы в нас, ни един же нас противу възмогл бы вражїей брани одолѣти. Но мы Господа прогнѣвахом зѣло, и откуду помощь стяжем? Сотворѣм совѣт, съберѣм полк молитвенников, иже возмогут и Господа о нас умолити, и полки вражїя побѣдити. Призовѣм Ангелы, съберѣм Пророки и Апостолы, употребѣм Мучеников, дѣвственников, совокупѣм Преподобныя, Праведныя, и вся святыя, да тыя ополчатся окрест нас. // Обаче сим всѣма воем требѣ воеводы, кто бо гдѣ видѣ Полк без вожда ратующ? Ни сему воинству прислушает без началствующаго быти. Но кто посредѣ таковых воинских соборов

достоин быти вождем? Никто же ин, точїю Пресвятая Д'ява Марія, сію умол'ям, да посред толка молитвенников наших изволит воеводою быти. Та бо достойна началствовати вс**к**ми, Ангелов вышшая, Пророков честн**к**йшая, Апостолов болшая, Мучеников, Дъвственников, достойнъйшая, Преподобных, Праведных и всъх святых святейшая. Та убо да предидет въ Полцъ, и падут вси врази наши под ногама, сице ю и Дамаскин святый молит: лики прійми Архангел же, и множество вышних воинств зиждителя моего [Глас 6. В втор. на Повечер: П**-к**сн 9. стих. 2]. Апостол же и Пророк соборы, и Мученики, и Праведныя, и Священномученики, и молитву сотвори, Чистая, за нас к Богу. Въ ветстки завътът, на бранех ношашеся пред Полком Ковчег Завъта Господня, и падаху супостати побъжденны, сице пишется в Числах: ковчег завъта Божія пред идяше пред ними, и бысть егда въздвизаху Ковчег, рече Моисей: востани // Господи, да разсыплются врази твои, и вси ненавидящій тебе да побфігнут от Лица твоего [Числ. глав. 10]. Мы имамы новаго завъта Ковчег, Пресвятую Дъву, ей же чтем: Радуйся Ковчеже, позлашенный Лухом. Сію предпускающе поб'яжденных узрим наших супостатов. тою бо воздвижутся побъды. Та и Бога нам милостива сотворит, и сопротив гонящих нас станет, точїю теплъ воззовъм к ней: О Пресвътлый облаче Мати Божія, нас побъждающих побъди [Параклис].

## НРАВОУЧЕНЇЕ

Горе нерадънію нашему: мы лънивы, враг же наш бодр есть, промышляя о поглощеній нашем. Мы ямы и пием, а враг зубы своими на ны скрежещет. Мы празнословим, а враг на ны плетет своя съти. Вопіет Апостол: трезвътеся, бодрствуйте, зане супостат ваш діявол яко лев рыкая ходит, искій кого поглотити [1 Петр, 5]. И трезвитися, и бодрствовати требъ, да не діяволом поглощенни будем. Аще лънивы есмы, то уже поглотит есть нас враг. Аще же трезвимся бодрствующе, // то воюет на ны, поглотити хотя, но не может, Богу нам помагающу. нъкто от отец пустынных бодр, воста на молитву в полунощи, и се слышит глас трубы, аки къ брани, рече в себъ: откуду в пустинъ воя и брань? Яви же ся ему бъс, и рече: ей брань, яко на молитвъ стоиши, ляжи и спи, хощеши ли да не боремся с тобою, мы бо с тъми боремся, юже вооружаются на ны бодрою молитвою, со лънивыми же не боремся, юже вооружаются на ны бодрою молитвою, со лънивыми же не боремся. Слыши, что глаголем злакозненная сила, с лънивымы, рече, не боремся, почто? Уже бо лънивый побъжден падеся, и лежит врагом попираемый, трезвъмся убо и бодрствуим.

#### прилог

Дерзай, храбрый воине, не падеш язвенный, Аще токмо будеши бодрій и трезвенный.

Авва Моисей, иногда приять брань от духа нечистого, и немогій терпѣти навѣта вражія, иде к Аввѣ Исидору и повѣда ему вещ. Блаженный же Исидор утѣшаше его, совѣтуя храбрски терпѣти, утверждая его от Божественнаго писанія и от житій отец Богоносных, // веля возвратитися в келію свою, и подвизатися на страсти, он же нехотяше, умножившу брань в нем бѣсу. Тогда святый Исидор поять его на верхнее келіи, и рече ему: зри на запад и вижд. Възрев же Моисей, и видѣ множество неизчетное бѣсов, аки уготовляющихся на рать. И рече ему вторицею Исидор: зри на восток и виждь. Егда же возрѣ, видѣ много болшій Полк свѣтоносных Ангел, готовых такожде на брань. И рече ему Авва Исидор: се их же видѣл еси на западѣ, сіи суть иже на святых Божеих воюют. Сіи же их же на востоцѣ видѣ, суть посилаемій от Господа на помощ добрим подвижником. Виждь убо яко болѣе есть с нами. Сія видѣв и слышав Авва Моисей, укрѣпися, и возвратися в келію свою, славя силу Господа нашего Іисуса Христа.

## РОСА СЛѣПЫМ ПРОЗРѣНЇЯ

Око бъх слъпым. Іов глава 29.

#### Чудо 13.

Отроковица Марія, дщи Леонтія Полуботка°, боляше бол**ҡ**знію, ре//комою оспа. От коея бол**ҡ**зни и струпов многих очное погуби зр**ҡ**ніе. Сію, скорбній

родители, от града Батурина, привезоша в Монастир Илинскій къ чудотворной Пресвятои Богородици Иконъ. Иде же егда по обычаю в суботу Акафист чтяшеся, во время молитвы Нескверная неблазная, та Марія благодатію Богородичною прозръ, на кое чудо вси людіє смотряше, радовахуся о всъх славных бываемих от Преблагословенной Дъвы Маріи.

## БЕС-ВДА

Не тако Іов, яко же Марія есть слѣпы око [Іов. 24]. Не точію бо тѣлесными ослъпленных очыма, но и душевнъ слъпоствующих руководствует, внимай истинн к: Дух святый в пкснех утренею зв вздою нарицает ю, // глаголя: кто сїя восходящая, яко утро?[Пѣсни пѣсней, глав. 6]. И почто Пречистую Дѣву утром именова? Того ради, да покажет, яко она есть слѣпым прозрѣнїе, тмы отгнанїе, нощи просвъщенїе. Нощ бо темную, яже всъх аки ослъпляет, заключая очи сном глубоким, человеком и скотом, звърем же птицам, кто отгонит и просвъщает? Звѣзда утреняя. Сія восїявши день приводит, от сна будит, всякому очи отверзает, да изыйдет на д'кло свое и на д'кланїе свое до вечера. Нощ мысленную глаголю незнаніе Бога, еже осл'єпило бяше едва не всего міра, кто отгна и день познанія восїя?[Псалом 103] Пречистая Д**к**ва, ей же чтет Церков: Радуйся, заре таинаго дне [Ікос 5]. И паки: Тобою Сына Божія познахом. В'єсть та нев жи к познанїю истинны наставляти, та святого Григорія Неокесарійскаго паучи православія: еда бо начатся ересь самосатенова, бывшу святому Григорїю в недоумѣнїи, и молящуся Пречистъй Богородици. Та явися ему, научи и утверди его во истиннъй православнъй Кафоличестъй въръ.

Вождаше иногда звѣзда восточная волхвов // къ Христу рождшуся в Вифлеемѣ. Видѣхом, рече, звѣзду его на Востоцѣ, и прійдохом поклонитися ему [Марко 2]. По что не Ангел, ни ина кая твар их вождаше, но звѣзда? Еще же восточная, не западная? Мню, яко се бяше Госпожи моея прописаніе, яже воистину есть звѣздою лучезарною. Восточною же, яко невѣсть запада, всегда живет в свѣтѣ неприступнѣм: Утро свѣтлѣйшее радуйся едина [Акафіст, пѣспь 3]. Сія звѣзда ведет ны къ Христу, егда от скверных изимает дѣл, егда пламене страстей измѣняет, егда цѣломудрія учит и на спасенную наставляет стезю. Сею звѣздою учимся кланятися солнцу Праведному, еже исповѣдует Церков, глаголя: Радуйся, ею же покланяемся Творцу. Тако ны просвѣщает, тако очи душевныя к познанію Бога отверзает, тако тму мрачную отгонит. Радуйся, тму разрушившая и мрачныя бѣсы отнюд отгнавшая. О ней то, чаю, глаголет слово Божіе у Ісаїи Пророка: дах тя в свѣт странам, отверстии очи слѣпым, и извести из дому темници сидящыя в тмѣ [Ісаїа 3, 42]. // О Пречистая Дѣво, свѣта твоего зарями просвѣти мя, мрак неведѣнія отгоняющи.

#### **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Рѣша иногда фарисее: егда и мы слѣпы есмы? Рече им Іисус: аще бысте слѣпы были, грѣха не бысте имѣли, нынѣ же глаголете, яко видим, и грѣх ваш пребывает [Іоан. Глав. 4]. Нъст окаянъйшея слъпоты сея, очи имъти и невидъти. В $\mathbf{t}$ дати, что есть воля Божія благая и угодная, и совершенная, и не творити ю [K]рим. 12]. Аще бо и всякому гръшнику раны многи, обаче болшїя въдущему и не творящему: раб в фдый волю Господина своего и не уготовавый ниже сотворивый поволъ его, бїен будет много [Лука 12]. Видим и слъпы есмы, в разумъ бо волею согръшает, а гръх слъпота есть дущъ, глаголет Софонїя Пророк: пойду, якоже сл'япый зане Господови согр'яшиша [Софон. 1]. Обять древле тма велика Египет днїй три, яко никто же воста от одра своего, и никто же брата своего вид'яти можаше [ $Ucxo\partial$ . 10]. Непокаяннаго гр $^{*}$ вшника аки в три дни, в три времена сл $^{*}$ впота и потемненїе души обемлет: // въ время временнаго житїя его егда немощи ему зр'яти св'ята запов'ядій Господних от умножившихся беззаконій, постигоша мя, рече, беззаконїя и невозмогох зр'кти [Псал. 39]. Въ время смерти, еда темнїи дуси его обыйдут, и необръсти ему помощи, яко собыватися глаголу псаломничу: Смерть грѣшником люта [Псал. 33]. И въ время вѣчности безконечныя, идеже даже до въка неузрит свъта Христова: нечистивїи не узрят славы твоея Христе Боже [*Ірмос, глас 4, пъс. 5*]. Отверзи убо нынъ очи своя, о гръшниче, да познаеши окаянное устроеніе твое, и не претикайся от единаго гръха в другій, яко же слъпец [*Діоптра, част 2, глав. 17*]. Заповъдь Господня свътла просвъщающая очи [*Псал. 51*], сію соблюди и прозриши Богу помогающу, его же моли, глаголя: посли свът твой и истину твою: тама наставит, и воведет в гору святую твою, и в жилища твоя [*Псал. 46*].

#### ПРИЛОГ

Хощеш ли душевными очима зр**к**ть ясно; Помраченя гр**к**ховна блюдися опасно.

Святый Павел препростый р, в Монастир в накоем стоя при Церкви, смотряще, кто каковою // мыслію в Церков входит, им чяще бо прозорливаго Духа, и видяще помышленїя челов'я ческая; б'яже вечерня, и вс'ям входящим лицем св'ятлым и душею просвъщенною с нимы же ко егождо Ангел хранитель радуяся совхождаше. Видит единаго брата в Церков градуща, лицем черна, душею помрачена, окружаема от бъсов, кождо к себъ влекущих его, ему же святый Ангел хранитель издалече послъдствоваще, уныл и плачуш. Сія видъв святый, оскорбися и рыдаще зъло о погибшем братъ. Не внїйде и в Церков от горкїя печали, но внъ плачевен сидяще, скончившу же ся церковному пънію, исхождаху братія таковыжде яціи и вхождаху св'яту Божественному их осїявающу. Зрит же и онаго, иже перв'я темен бяше, се лице его, аки Ангелово, и благодать Духа Святаго окрест его осъняще руку его, бъсы же издалеча рыдающа и ниже мало приближитися могуща. Сицевое скорое онаго преложенїе вид в блаженный, обрадовася, и поем удержа его, и пред встами // видѣнная о нем изрек, внезапнаго преложенїя его вины вопрошаше. Сей же видя себе обличена Божіим откровенїем, испов'єда яже о себ'є пред вс'єми глаголя: Аз рече зъло есм гръшен, в нечистотъ многія иждив лъта даже до днесь. Вшед же нын в Святую Церков, слышах Святаго Пророка Ісаю чтома, паче же Бога им глаголюща: Измыйтеся, и чисти будите, отим те лукавствія от сердец ваших пред очима моима, и научитеся добро творити, и аще будут грфхи ваши яко багр, яко волну убълю я [Ісаїа, глав. 1]. Сія аз слышав умилихся душею, отверзостъ бо ся ми умныи очи, познах окаянство мое и пабубу, и воздахнув, рфх в помыслф моем къ Богу: ты еси Бог, пришедый в мїр грѣшники спасти, яко же нынѣ Пророком своим провъща, сія въ мнъ гръшном соверши дълом. Себо объщеваю отселъ к тому не сотворити никоего зла, но отвергуся всякаго беззаконїя, и от нын**ъ** работаю теб чистою сов стію. Владыко, точію ты прійми мя каюшася, и не отрини припадающа. С сими же, рече, объщаими изыйдох из Церкве, // положив в сердци моем не гръшити пред Богом. Сія вси слышавше, гласом велїим прославиша Бога, прїемлюща всякага прибъгающаго к нему покаянїем. Тако сей добръ избыст душевныя сл**к**поти, полож твердое покаянїю основанїе.

## РОСА СКОРБЯЩЫМ РАДОСТИ

Тобою дастся радост Богородице, вопїющим ти: Благословенна ты в женах, пренепорочная Владычице (в Частки на Воскресенїе).

## Чудо 14.

Павла Клевца, бурмистра Чернѣговского, дщи, именем Татїяна, шести лѣт сущи, от нѣкоего случая десным оком ослѣпе. От сего кая бяше скорб родителем, не требѣ повѣдати, кто бо не вѣсть, яко егда болят чада тѣлом, равнѣ с ними родители болят сердцем. Совѣтоваху же сосѣды матерѣ, да ведет ю къ Богородичной Иконѣ чудотворной, // идеже вся болѣзни скорое врачеванїе прїемлют. Мати совѣт благ приемши, въ двѣ субботѣ на Акафист къ Пресвятѣй Богородици, дщер свою с вѣрою привождаше. Во первую убо субботу начать око цѣлитися, во вторую же всячески белмо от ока погибе. И благодариша Дѣву Богородицу, радующеся родители съ дщерїєю, получившею ясное и здравое зрѣніе.

## БЕС ДА.

В мїр**'к** сем отвержеся ут**'к**шитися душа моя, понеже всяка радость мїра сего

печаль есть: насть зде радости, яже нерастворяется печалію. Несть утахи, яже несопрагается съ скорбію. Н'ясть веселія, ему же не въсл'я дствует с'ятованіе. Н'ясть смъха, понем же не градет плач съ воздыханїем. Гдъ убо истинныя не премънныя и не отемлемыя // взыщу радости? Глаголют, яко в Раи насть болазни, ни печали, ни въздыханїя, всегда глас радости и спасенїя в сел**'к**х праведных. Но аз нечист и сквернен, како тамо вселюся, идеже не имать внїйти всяко скверно? Идеже подобній мн трышницы изгонятся състудом вны пси, и чародые, и любодые, и убійци, и идолослужителіе, и всяк творяй и любяй лжу [Апок, 25]. То камо пойду грѣшный, да утѣшенїе скорбной душѣ моей обращу? Пойду къ Пресвятой Богородици, та есть Раем словесным, всякою уткою и радостію изобилующым, к нему же не точїю святым, но и гржшным свободный приход и не възбранный. В сем Раи, глаголю в Марїи, обрящу утѣху, егда точїю вѣрою возопію к ней съ поющими; подажд утвшенїе своим рабом, всенепорочная, утоляющи лютая на ны въстанїя, от всякоя скорби нас изм'вняющи [Богород, глав, 4]. Рай ут вшает т вх точїю, иже от удода плачевнаго на радостную жизнь прейдоша [Псал. 93]. Марія же и въ удолъ плачевном сущих, и плачучих бъды своя, утъщает. О, Раю краснъйший, утъшенї атвоя да возвеселят душу мою. //

## **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Вси в Рай внїйти хощем, но грѣси нам възбраняют. и что сотворим? Мой совѣт, прибѣгнути къ Пресвятой Дѣвѣ Богородицѣ. Та есть Двер Райская, всѣм вход отверзающая, тако ей чтет Церков: Радуйся, Райским дверем отверзеніе [Ікос 4]. Нибо мощно инако внїйти кому в Рай, аще не Богородицею. Слышите, что о ней глаголет Блаженный Герман, Патрїарх Цариградскій с. никто же позна Бог, точію Тобою, о Пресвятая, никто же приемлет спасеніе, токмо Тобою о Богородице, никто же взывает коея бѣды, токмо Тобою, о Богомати. И Григорій Никомидийскій подобнѣ глаголет: Тобою рай воистину прияхом, Тобою рода людскаго изгнаніе къ своему возвратися отчеству, Тобою отятся пламенное оружіе, стрегущое врат едемских, Тобою врата веселія и радости затворенныя отверзошася, Тобою надѣемся внійти в небесное Царство, Тя спасенія нашего имами Помощницу. Убо держѣмся неотступнѣ сих врат Райских, Пречистой Дѣвы, и внійдем ею в самый Рай, избывше всякое печали и болѣзни. //

#### ПРИЛОГ

Иже тя любит, о Мати благая, Сему готово м**к**сто сред**к** Рая.

При Церкви святого Маврикія в Колїофіи, нѣкая инокиня свято поживши, яже и великое усердіе имѣ къ Владичици нашей в молитвах, на конец житія приближися, и боляше къ смерти. Егда же прійде время преставленія ея, обстоящим сестрам одр, бысть лице ея свѣтло, и отверзши уста, тихим гласом и осклабленным лицем рече: Добрѣ прійде сладчайшая Госпоже моя Маріе. И сія рекши, предаде Дух в руцѣ пришедшой Госпожѣ, юже въ все житіє любяше. И кто не извѣстен, яко сей рабѣ своей Дѣва Марія, Райскую отверзе двер, и введе ю во радость вѣчную.

### РОСА БОЛНЫМ ПОСВЩЕНЇЯ.

Едина болящим посъщеніе, едина падшим исправленіе Владычице, едина к Богу руководница и вход (в Октоиху глас 1, в понеделок на Повечерници, Пъснь 4). //

### Чудо 15.

Нѣкая жена, именем Анна, от града Брагиня, мучашеся зѣло болъвзнію, гостец названною, два года. Та пріять исцъленіе благодатію Богородичиною от чудотворноя ея Иконы, еже сама исповъда в суплъцъ в чолобитной до Преосвященного Пастира тыми словесы: Я, убогая Анна Розсудовска, будучи от найвышшаго Владыки хоробою навъжена, юж от двох лът, офъроваламся тут до чудотворного образа Пренаисвятъйшой Дъвы, который есть у Иліи святаго, и за ласкою Бога Всемогущаго, почалам приходити до першого здоровя.

## БЕС В ДА

Болъзни наша тълесная и душевныя, кто изочтет? Уврачевати же их, кто мо //жет? Одержаща нас болувани смертныя, и потоци беззаконія смятоща нас [Псал. 17]. Кіих болезней ни оны премудрїи врачеве: Асклипїй, Иппократ и Гален уврачевати можаху. И от кого цълбы поищем? Всяко речете: от Бога, но не имами дерзновенія к нему за премногія грѣхи наша. То от Матере его Преблагословенныя, много бо может молитва Матерняя, и добрѣ, ибо та дадеся целебница всему мїру. Природный есть в людех обычай, егда приемлет кто язву на тѣлъ, такожде егда възболит глава или стомах, тамо скороприлагает руку, аки нъкую болъзни прїемля отраду, откуду и припов кдуется: где болит, там рука. Не нев кмы, яко ручкою Врачебница наша пройменовася: Радуйся, ручко златая, к ней же и вопїет Дамаскин: лютыми напастми томим, от враг стужаем оклянный, плачем приглашаю, свыше мнъ простри пребогатая руку твою [Глас 1, в субботу на Павечер, Пъснь 1]. Убо егда нас обемлют лютыя недуги и бол зненыя страсти, сію Руку, глаголю Пресвятую Дфву, прилагаим, паче же самы к ней прилагаимся, врачующе ей въ Всесилнїй // руцѣ душу и тѣло наше. Рѣша древле египтяне къ Іосифу (по Іеронимову преводу) т: здравїє наше в руку твою, точїю да призрит на ны Господин наш [Быт. 47]. О цълебнице благосердая, въистину в твоею руку наше здравїе, ты тъла нашего врачеваніе, ты душа нашея спасеніе, ты немощію низлежащих исцѣляеши, къ твоему врачевству притѣкаем, точїю призри на ны милостивым еи оком. От горняго возшествія нашу назирай худость [Акафіст Успенію, Пѣснь 501.

#### **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Всяк врач хотяй тѣлесную болѣзнь уврачевати, вины ея взыскует, от брашна ли, или питїя, или от инага коего случая прійдено Учители Церковнїи глаголют, яко всякоя болѣзны виновен есть грѣх. Тако святый Макарій египетскій глаголет: Разслаблен ли кто или на коей частѣ тѣла калѣка, или феброю и коею либо немощію страждет, вся сія от грѣха походят, он бо всего зла есть коренем [Макарій бесѣда 16]. Святый же Калист: от начала міра, грѣха ради, немощ внійде в Каиново тѣло // по братоубійствѣ разслаблен бысть, и хождаше воздыхая, и трасыйся на Землѣ [В Нед. 6, по Свят. Дусѣ]. И Іероним Святый: елико грѣхов, толико болѣзній имамы [Іерон. на псал. 162(?)]. Хощем ли убо тѣлесных болѣзней избыти; первѣе вину их, си есть грѣх, уврачуймо покаяніем. Ибо и Христос Господь, добрый Врач, хотя уврачевати разслабленаго тѣлом, первѣе разслабу душѣ его, си есть грѣхи, цѣлит глаголя: Чадо, отпущаютися грѣси твои. И потом: востани, возми одр твой, и иди в дом твой [Матф. гл. 9].

#### ПРИЛОГ

Боляй кается гр**\*к**хов своих, убо подаетмуся здравїе сугубо.

Муж нъкій, от славных в Царградъ, имъ въру велику к святому Іерарху Христову Іоанну Златоустому. Сей в бол взнь тяжку и неудоб цвлиму впаде. Изнемогшим же врачем, и уже всъми отчаян, повелъ себе нести в Церков, идеже честная рака Златоустаго бяше. Принесен же быв и положен, моляшеся съ слезами, прїєм в ум сод'єянная гр'єхи. И рыдая о них, увы мн'є, рече, // гр'єшному и непокаянну, како пойду в путь, от него же невозвращуся? Како же претерпаю трепет страшнаго суда и судїи? И како в'ячныя и нестерпимыя понесу муки? Изшедшим же всѣм из Церкве, повелѣ рабом своим отити, себе же единаго оставити заключена, и сам един быв, возрък к верху храма святого, и видък образ Господа нашего Ісуса Христа, начать глаголати к нему сице: Аще твоего образа Владыко, рукама челов и створеннаго зря боюся; како же тя страшнаго судїю узрю окаянный аз, егда прїйдеши судити всяческим. Съгрѣших Господи, прости ми, несохраншу твоя повел внїя. Начат же испов дати своя согръщенїя, от юности съдъянная, къ святому образу, и по исповъданїи всъх елико имъ, рече паки: и ино люто сътворих согръшенїе Владыко, но несмъю изрещи челов колюбче, несм ко, Милостиве. Се же ему глаголющу, прійде глас от святаго онаго образа глаголяй ему: Рци и нестыдися убо, и сего исповъдати человъче. Изрекшу же ему, прійде паки глас от святого образа, глаголяй: Оставляюттися гръхи твои. Сему // страшному гласу пришедшу, воста здрав весь, и пад на лицъ своем, великим гласом благодарныя пъсни възсылаше Человъколюбцу Богу, нехотящому смерти гръшнаго, но обратитися и живу бытии ему. Покланив же ся гробу святого Златоустаго, отиде в дом свой радуяся. Пожив же в цъломудрїи прочая живота своего лъта, къ Господу отиде. Се видите, како прият здравїе тълесное, уврачеванным сущим гръхом.

## РОСА НЕМОЩНЫМ ПОКРОВА И ЗАСТУПЛЕНЇЯ.

На мя упова и избавлю и, покрыю его, яко позна имя мое (Псалом 90). **Чудо 16.** 

Есть весь близ Чернѣгова, рекомая Смолин<sup>ф</sup>. От тоя веси человѣк бѣсен именем Стефан, крѣпцѣ связан дужости ради в нем бывшаго бѣса, привезен бысть в Монастир Ілинскїй къ Пресвятой Богородици, яже его сице покры и заступи, яко в то же вре//мя свободися от мучащаго и демона. И здрав возвратися в дом свой, прославляя Покровителницу и заступницу свою.

## БЕС В ДА

Кромѣ Богородична Покрова и заступленїя, кто доволен цѣл сохранен быти, от врага купно же и человѣкоубїйци?[Антифон, глас 6] Гоняше древле фараон Ізраиля, и аще не бы Господь простерл облако в покров Ізраилеви, убо жива пожерл бы его: столп облачный ста созади посредѣ полка египетска, и посредѣ полка сынов Ізраилевых [Ісход, 14]. Гонят и нас врази наши видимыи и невидимыи, аще не бы нам Вышнїй подал в защищенїе Матер свою Дѣву Богородицу; то уже бы давно погибли быхом за беззаконїя наша, но та крыет ны, яко же кокош птенца своя, есть бо Покровом мїру ширшим облака.

Бѣжашу Ілїи от гнѣва Езавелина, быст глагол Господен къ Ілїи: иди отсюду на восток, и скрыйся в потоцѣ Хорафа прямо лицу Іорданову [З Царст. 17]. Почто не иное мѣсто ему показуется // къ сокровенїю от Езавелѣ, но лице Іорданово? Іордан, по свѣдителству Іеронимову, прознаменоваше Дѣву Марїю, яко же бо сквозѣ Іордана Киот Божій прейде по суху, тако утробу Дѣвическу пройде Слово Отчее единородное без истлѣнія. И се тайна, почто Пророк прямо лицу Іорданову крыется, отгонящея его враждебници; яко сѣновное прописаніе Маріино въ Іордани бяше. И нынѣ егда кто гонимий врагом сокриется прямо лицу Мысленнаго сего Іордана, глаголю Пречистыя Дѣвы, не можно будет коему злу постигнути его, сматряющу нань лицу Маріину.

О коль блажен крияйся всегда под покровом твоим заступнице, не прійдет бо к нему зло, и рана не приближится т $\mathbf{k}$ леси его [ $\Pi$ сал. 90].

#### **НРАВОУЧЕНЇЕ**

Слава Богу, и по Бозъ Богородици, избавляющой человъка от мучительства бъсовскаго. Но блюдися человъче, да не будет послъдняя горша первых, возвращает бо ся діавол, поемля с собою седм ин к духов лют киших себе [Матф. 12], си есть седм грѣхов смертелных: духа гор//дости, духа сребролюбія, духа нечистоты, духа зависти, духа чревобъсія, духа гнъва, духа лъности, яже человъка не покаянна лютке бъса умучать, не временнь, но въчнь, ввергут бо его сіи дуси в огнь негасимый и черв неусыпающий. Убо да не внїйдут в тя сіи: буди мѣсто безводно, идеже бых не обрел вм'кстилища себ'к лютый дух, проходит бо он сквоз'к безводная мѣста, ища покоя, и необрѣтает. И что есть мѣсто безводно? Святый Григорій разум'є сердца Праведных, иже умерцвленіем плоти, страсти плотскія изсушают [Григор. 11, морал, гл. 3]. Не обруктает же в них дїавол покоя, празны бо сут злых д**4**л, яже блатом именовашася от святого Афанасїя и Феодоритах, пишуших на сія псалмисты слова: углебох втим внія глубины, си есть, в двлех злых [ $\Pi$ *can.* 68]. Яко же бо свинїя в кал $\mathbf{t}$  тинном валятися хощет, тако дїавол блата грѣхов наших желает. Но да необрящет проклятый в нас мѣста, иссушити требъ гръховное блато умерщвленїем, паче же страхом и любовїю Божією, противи//ти же ся ему имамы, да б'кжит от нас. Како же противитися, послушаим Златоустаго: како поратуемя съ тмою? Св'кт бывше: како же с духи злобы? Близи бывше, благому бо противится злоба, и св'кт отгоняет тму.

#### ПРИЛОГ

Аще помыслу скверному кто внемлет Во сердци своем, сей бъса приемлет.

Отец Макарій живяше в глубоцей пустин дення, близ же его в долней части пустинъ, много братїи пребываху. И въ един день, зрит дїавола в образъ человъчи минующа келію его, од $\mathbf{t}$ янна косматою одеждою, на коемждо же косм $\mathbf{t}$ , висяше тиквица, и глаголя ему старец: камо идеши? Отвъща дїавол: иду посътити братію. Старец же рече: что суть тиквица, их же носиши? Отвъща: вкушеніе несу братіям. Рече же старец: и во всъх ли сих вкушенїе? Отвъща: ей, аще бо не будет прїятно единому едино, подаю ему другое и трете, и вся поряду, да поне от вс $\mathbf{k}$ х сих единим усладится, и сїя рек // дїавол, отиде. Старец же пребысть стрегій путь, дондеже возвратится. И узръв его възвращающася, глаголя ему: добръ ходил еси? Он же отв'вща: зл'в, и гд'в мн'в добр'в. Рече старец: почто? Он же рече: вся братія, яко дивїи звърїє быша мнъ, и ни един послуша мене. Глаголя старец: то ни единаго имаши тамо послушающаго тя? Он же отвъща: ей, единаго точію имам, иже егда мя видит, вертится, як порплица. Въпроси же его старец: и како имя ему? Отвеща: Феопент имя ему есть, сія рек, отиде. Востав же старец, иде къ братїи, и сіи слышавше приход его, изыйдоша вострувтение ему съ Ваиами, и кождо их готовяще келію свою, мнящи, яко к нему хощет отец внійти. Он же вопрошаше: кто есть наряцаяйся Феопент? И обрът его, внїйде к нему в келію. Феопент же пріят его с радостію, и начать старец глаголати к нему: како живеши брате? Он же: молитвами твоими, отче добръв. Рече старец: нестужают ли тебъв кія помыслы злыя? Он же: обаче добрѣ есм, стремляше бо ся изрещи // страсти своя. И рече старец: се аз колицими л'яты есм постяся, и почитаем от вс'ях, и се мн'я стару сущу, стужает дух нечистый. Умилив же ся Феопент рече: въруй ми отце, яко и мнъ стужает и исповъдася ему. Впроси же его старец: како постишися? Он же рече: до часа девятаго. Глаголя ему старец: постися до вечера. Научи из уст от Евангелія и от ин 🕏 писаній, и когда прійдет ти помысл нечистый, никако же внемли ему, и николи сведен буди умом долу, но всегда горф внимай, и Господь поможет ти, и утвердив брата старец, отиде во свою пустыню. И еда стрежаше пути, зрит бѣса онаго грядуща, и рече к нему: камо идеши? Отвеща он: постьтити братію иду. И абїе воскор' в возвратися. И вопроси его святый: како братїя? Он же рече: злы. Рече святый: почто? Отвеща: понеже вси свир**ѣ**п**ѣ**йши быша, и множае вооружишася на мя, но и его же им чях любима, и той непослушает мене, развратил бо ся не вым от куду, и никако же внемлет мны. Но и от всых всерыпый бысть на мя, // и кляхся не быти тамо до другаго л**'к**та. И сія рек, отиде от святаго. Старец же внійде в келію свою, благодаря Бога.

#### Примітки:

- $^{\rm a}$  Дамаскин Іоанн (бл. 675 бл. 749) знаменитий візантійський богослов, поет і філософ.
- <sup>6</sup> Андрій Критський (бл. 660 740) учасник VI Вселенського церковного Собору, противник єресі монофілітства. Автор багатьох богослужбових текстів і співів, у тому числі знаменитого «Великого покаянного канону».
- <sup>в</sup> Роман Солодкоспівець (др. пол. V поч. VI ст.) візантійський церковнослужитель, автор багатьох богослужбових текстів і співів.
  - <sup>г</sup> Мова йде про Іоанна Златоустого (347 407), знаменитого отця церкви.
  - д Халявин нині село Чернігівського району Чернігівської обл.
- <sup>е</sup> Антоній (Великий) (бл. 250 356) знаменитий єгипетський подвижник, засновник чернецтва.
- $^{\rm e}$  Амвросій Медіоланський (бл. 340 397) єпископ Медіолана (Милана), отець церкви.

- \*Ієронім Блаженний (бл. 347 420) отець церкви, автор перекладу Біблії на латинську мову (Вульгата), а також творів з екзегетики та історії церкви.
- $^{_{3}}$  Павло Фівейський (др. пол. III пер. пол. IV ст.) один із засновників єгипетського чернецтва.
- <sup>11</sup> Мається на увазі: Drexelius Jeremias (1581 1638) і його праця «Heliotropium sev conformatio humanea voluntatis cum divina» (Munchen,1627). Перекладена на церковно-слов'янську мову чернігівським архієпископом Іоанном Максимовичем і видана у Чернігові 1714 р.
- <sup>1</sup> Августин Блаженний (354 430) єпископ Гиппонський (Африка) знаменитий богослов.
  - ї Петр Хризолог (? 458) єпископ Равеннський, богослов.
- <sup>й</sup> Литовською страною, Литвою на Чернігово-Сіверщині у XVII ст. називали білоруські землі, а білорусів литвинами.
- <sup>к</sup> Єлецький монастир був зруйнований і спалений під час захоплення Чернігова польським загоном під командуванням Самуїла Горностая у 1610 р. Відбудова монастиря почалася у 1660-х рр.
- $^{\scriptscriptstyle \rm T}$ Афанасій Александрійський (бл. 295 373) єпископ Александрії, богослов, отець церкви.
- мПравдоподібно мається на увазі Єфрем Сирін (? 373) християнський богослов і поет.
- $^{\text{\tiny H}}$  Іоанн Лєствичник (бл. 482 563) християнський подвижник і богослов, автор відомого твору «Лєствиця».
- <sup>о</sup> Леонтій Полуботок обіймав старшинські посади у Чернігівському полку, полковник переяславський, потім генеральний осавул, помер бл. 1700 р. і похований біля Успенського собору Чернігівського Єлецького монастиря. Марія Леонтіївна була заміжня за генеральним хорунжим Іваном Сулимою.
- $^{\scriptscriptstyle \rm II}$  Григорій Богослов (Назіанзин) (бл. 330 390) знаменитий богослов, отець церкви.
  - <sup>р</sup> Павел Препростий (IV ст.) християнський подвижник, преподобний.
  - <sup>с</sup> Герман (645 740) Константинопольський патріарх, богослов.
  - <sup>т</sup> Мається на увазі Біблія на латинській мові «Вульгата».
- <sup>у</sup> Макарій Єгипетський (бл. 300 390) великий християнський подвижник, богослов.
  - <sup>ф</sup>Смолин нині село Чернігівського району Чернігівської обл.
  - <sup>х</sup> Феодорит (бл. 387 457) єпископ Кирський, богослов.

